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Svar på fråga 2023/24:505 av Nadja Awad (V) 
Vård och stöd för flickor och kvinnor med adhd 

Nadja Awad har frågat sjukvårdsministern vilka åtgärder som 

hon och regeringen avser att vidta för att flickor och kvinnor med 

adhd ska få vård och stöd i ett tidigare skede. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska 

svara på frågan. 

Det är angeläget att hälso- och sjukvård för tillstånd och 

sjukdomar som drabbar flickor och kvinnor förbättras för att 

säkerställa en jämlik vård. Det ska finnas tydliga vårdkedjor och 

remissvägar för olika prioriterade tillstånd och sjukdomar. 

Hälso- och sjukvårdspersonalens kunskaper om diagnostisering, 

vård och behandling av dessa tillstånd och sjukdomar ska öka. 

Kunskap och forskning om kvinnors sjukdomar och tillstånd ska 

utvecklas och stärkas. 

Att flickor och kvinnor med adhd får vård och stöd i ett tidigt 

skede är främst en fråga för regioner och kommuner i deras 
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ansvar som huvudmän för hälso- och sjukvård och socialtjänst. 

Regeringen genomför dock flera initiativ för att stötta 

huvudmännen i det arbetet.  

Inom ramen för den pågående satsningen på förlossningsvård 

och kvinnors hälsa har staten ingått överenskommelser med 

Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) som bl.a. innebär att 

regionerna ska genomföra insatser för att utveckla och anpassa 

vården för flickors och kvinnors behov. Det handlar t.ex. om att 

skapa tydliga vårdkedjor och remissvägar för olika prioriterade 

tillstånd och sjukdomar som drabbar flickor och kvinnor.   

För 2024 avsätts vidare knappt 1,6 miljarder kronor genom en 

överenskommelse mellan staten och SKR inom området psykisk 

hälsa och suicidprevention. Därutöver avsätts 530 miljoner 

kronor genom en förstärkt satsning på ökad tillgänglighet till 

barn- och ungdomspsykiatrin, inom ramen för överens-

kommelsen mellan staten och SKR om ökad tillgänglighet i 

hälso- och sjukvården. Medlen kan användas för att säkerställa 

att patienter med adhd ska få vård och stöd i ett tidigare skede.  

Till stöd för huvudmännens arbete har Socialstyrelsen, inom 

ramen för ett uppdrag från regeringen, tagit fram nationella 

riktlinjer för adhd och autism. Dessa riktlinjer revideras under 

2024. Regeringen har även gett Socialstyrelsen ett uppdrag att 

verka för att sprida och implementera riktlinjerna i hälso- och 

sjukvården och socialtjänsten.  
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Utöver dessa insatser vill jag även lyfta fram de satsningar som 

regeringen genomför för att stärka tillgängligheten till vård, 

primärvården, inbegripet kompetensförsörjningen i hälso- och 

sjukvården, skolan och dess elevhälsa, samt satsningar på 

förebyggande och främjande arbete. Det senare omfattar bl.a. 

ett uppdrag till Socialstyrelsen att, i samverkan med flera 

myndigheter, ta fram ett nationellt hälsoprogram för barn och 

unga till och med 20 års ålder samt införandet av ett fritidskort 

som ska ge barn och unga en aktiv och meningsfull fritid i 

gemenskap med andra genom ökad tillgång till idrott, kultur, 

friluftsliv och annat föreningsliv.  

Sammanfattningsvis står tidig vård och tidigt stöd vid adhd 

liksom en utvecklad vård för flickor och kvinnor högt på min och 

regeringens agenda. Genom att stötta regioner och kommuner i 

detta arbete kan det bidra till ökad jämställdhet och bättre hälsa 

för alla. 

Stockholm den 31 januari 2024 

 

 

 

Jakob Forssmed  
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